

ОСОБЕННОСТИ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ СИТУАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Копаничова Е.А.

**УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Беларусь**

Одной из наиболее серьезных проблем, которой обеспокоено мировое сообщество, является проблема продовольственной безопасности. Продовольствие – важнейшая составная часть фонда жизненных средств, дефицит которых воспринимается как бедствие, требующее быстрого реагирования. Продовольственная безопасность рассматривается, как способность государства гарантировать удовлетворение потребности населения страны в продовольствии на уровне, обеспечивающем его нормальную жизнедеятельность. Поскольку обеспечение населения продовольствием – это в физическом смысле обеспечение его жизнедеятельности, то продовольственная безопасность является доминирующим объектом анализа.

Ситуация на продовольственном рынке отслеживается и прогнозируется его развитие.

В основу различных сценариев развития продовольственной ситуации закладываются прогнозные демографические сценарии. Они допускают три варианта развития продовольственной ситуации в мире на период до 2050 года: оптимистический, умеренный, пессимистический.

Оптимистический сценарий основывается на том, что мировое сообщество примет меры по замедлению темпов демографического роста, в результате которых население планеты к 2050 году составит не более 7,8 млрд. человек. Основным приоритетом экономического развития большинства стран будет развитие сельского хозяйства и производство продовольствия.

Согласно умеренному сценарию население мира к 2050 году составит около 10 млрд. человек, посевы под зерновые сократятся до 620 млн. га (в 1991 году – 704 млн. га), будет продолжаться деградация земельных угодий, площадь орошаемых земель увеличится на 12%. Несмотря на предполагаемый рост производства зерна, произойдет уменьшение его среднедушевого производства. По данному сценарию слаборазвитые страны столкнутся с серьезными проблемами обеспечения своего населения продуктами питания.

Пессимистический сценарий базируется на предполагаемом росте населения до 13 млрд. человек к 2050 году. При этом предполагается серьезное замедление темпов роста урожайности зерновых в силу действия таких

факторов как «парниковый эффект», «озоновые дыры», падение плодородия почв. Произойдет сокращение среднедушевого производства зерна до 40%. Все это может создать ситуацию, когда более половины населения мира будет испытывать острую нехватку продовольствия. Данный сценарий станет реальностью, если мировое сообщество не примет меры по контролю за рождаемостью, предотвращению глобальных климатических изменений, сокращению и приращению естественных ресурсов сельского хозяйства.

Мировая продовольственная ситуация будет иметь определенные последствия и для нашей республики. Однако, учитывая демографическую ситуацию республики и перспективы ее развития, можно отметить, что в прогнозах продовольственной безопасности республики этот фактор не следует брать за основу, как в случае прогнозных сценариев продовольственной ситуации в мировом масштабе. Демографическая ситуация Беларусь является критической, необходимо стимулирование рождаемости с целью недопущения вымирания нации. Проблема не в том, как прокормить все возрастающее население, а в том, как за счет достаточности и качества питания обеспечить его воспроизводство.

Следует заметить, что Беларусь по своему географическому положению и занимаемой территории имеет возможность обеспечить приемлемый уровень питания населения за счет собственного агросектора экономики и при квалифицированном государственном управлении Беларусь способна гарантированно прокормить свое население в прогнозируемом периоде.

Развитие пессимистического сценария возможно в случае уменьшения производственных площадей в агросекторе (вымирание деревень), урожайности основных продовольственных культур (снижение плодородия, коррозия сельхозугодий). Указанные факторы проявляются уже сегодня. И если ситуация будет развиваться в деструктивном для сельского хозяйства направлении, то результат не изменится и в прогнозируемом периоде.

Формирование продуктового рынка отвечающего концепции стабильного снабжения республики продовольствием, должно соответствовать важнейшим направлениям, обеспечивающим развитие собственного производства сырья и продовольствия и охватывать все сферы и стороны деятельности агропромышленного комплекса.

В этом и состоит специфика прогнозирования перспективы продовольственной ситуации Беларусь.